# 新民健康



扫一扫就能订制"贴身医护顾问"

本报新民健康工作室主编 | 总第 107 期 | 2016 年 4 月 13 日 星期三 责任编辑:潘嘉毅 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:xmjk@xmwb.com.cn

# 老年人别用看病代替体检

增强体检意识为健康加份"保险"

本版撰文 叶雪菲

近日,《2016上海白领健康指数白皮书》 发布。白皮书对 40 万名上海白领的健康体检 数据分析显示,去年上海白领体检异常比率 高达 94.9%,为近 5 年来最高。相对年轻人, 老年人对体检就不那么"热衷"了。上海市徐 汇区中心医院健康体检科行政主任谈钧佩指 出,许多老年人都患有慢性基础性疾病,需定 期到医院配药、复诊等。因此,不少老年人都 认为"既然已经看过医生了,那就不需要体检 了。"其实不然,看病不能代替体检,只有坚持 定期体检才能做到疾病早发现、早治疗,也就 相当于为健康加了份"保险"。

#### 看病无法代替体检,最好一年一次

据了解,不少老人都认为"对自己有哪些疾病很了解,只需对症看病",还有的老人认为"到了这个年纪,要查总是有病的,犯不着不开心"。种种原因之下,老年人的体检意识往往较为薄弱,尤其是退休在家、原单位没有定期组织体检的老人更是直到疾病爆发才能发现。"不少老人认为自己身体没病没痛,吃得下睡得着,就不需要体检,这是一种误区。"谈钧佩说,随着年龄的增长,机体的免疫功能下降,各种疾病就会接踵而至,但许多老年病往往没有明显的临床症状。

"看病不能代替体检,有些人觉得不舒服了才去医院看病,此时可能已经错过了最佳治疗时机。"谈钧佩介绍,体检常规内容主要包括3大方面,即一般的体格检查,包括内科、外科、妇科、五官科等专科检查;功能检查,包括心电图、X线、B超(包括肝、胆、胰、脾、肾和生殖系统)等影像学检查;三是化验检查,包括血、尿、粪三大常规及血糖、血脂、

## 谈钩偏

副主任医师 上海市徐汇区中心医院健康体 院(原上海第二医科大学)。毕业后于上 检科科行政主任 海市徐汇区中心医院临床一线工作 20



1990 年毕业于上海交通大学医学院(原上海第二医科大学)。毕业后于上海市徐汇区中心医院临床一线工作 20 余年,长期在健康体检科工作。曾担任儿科行政副主任、门诊办公室副主任(主持工作),积累了丰富的临床经验和管理经验。

其领导的健康体检科已连续两年荣获 2014 年度、2015 年度上海市健康体检质控督查"优秀单位"称号。协助医院多次获得上海市文明单位,2015 年获得全国文明单位荣誉。曾获得 2011—2013 全国文明单位示范科室的称号。

擅长健康体检的行政管理、检后咨 询及健康管理。

门诊时间:周五全天

肝肾功能,还有肿瘤指标(甲胎蛋白、癌胚抗原等)检查等。科学体检并不一定要项目多,而是要有针对性。

那么多长时间到医院检查一次?谈钧佩建议,应根据自己的年龄、性别、职业、健康状况和家族病史等,全面考虑。一般人,最好是每年进行一次体检。对于中老年人,则更应该做个性化的体检,根据自身健康情况和家族病史增加胃肠镜、胸部 CT、骨密度测试、眼底检查等项目。

### 体检发现早期肝癌,早治疗保健康

46岁的王先生因打算出国工作一段时间,便自行来到徐汇区中心医院进行体检。但

由于工作太忙,王先生在体检后就把这件事 抛之脑后了,体检报告单也忘了去领。谁知王 先生的体检报告却显示,肝脏有占位性病变, 血化验中相关肿瘤指标也有异常,高度怀疑 肝癌的可能。"因受检者不是团体组织前来体 检,唯一联系方式仅留下一个手机号码,却一 直无人接听。工作人员联系了几天都没联系 上,十分着急。"谈钧佩说道。好在经过一番周 折,终于联系上了王先生。当他在家人和朋友 的陪同下来到体检中心,他一直紧紧握着医 务人员的手连连致谢,"能遇到如此负责而又 热心的医生,是我的幸运。如果不是这样及时 通知,我还准备去国外工作一段时间,想想这 后果令人不寒而栗……" "当体检大客流如潮水般地涌入,一天二三百人次已是常态,最多时可达六七百人次。"谈钧佩坦言,"忙的时候连饭都顾不上吃。"但徐中心的体检团队却从不放松服务质量,从细节着手,一个微笑、一个温和的眼神、一个亲切的手势、乃至一杯温水的送达。尤其对老弱病残的受检者,会给予更多照顾,轻轻搀扶一下帮助其睡上检查床,或移开检查座位让检查者坐在自己的轮椅中、医生站立为其服务;在对待外地打工者健康证的体检,因方言交流的困难,同样一句话,要复述多遍,而且语速缓慢,态度温和……

#### 科技进步让体检成为最靠谱的"保险"

徐汇区中心医院健康体检科独立布局, 设有独立的内、外、眼、五官科、妇科、口腔 科、检验、心电图、B 超室、放射和健康咨询 室,提供从收费、检查、咨询等一门式服务。 谈钧佩介绍,健康体检科配备了一支经验丰 富. 技术精良的医疗队伍, 共有专职体检丁 作人员 20人,其中7人为高级职称,保证了 体检医疗质量。此外,还拥有 1.5T 及 3.0T 核磁共振、16排及64排螺旋CT、医疗影像 采集传输系统(PACS),全自动生化分析仪, 全自动微生物鉴定系统等先进的现代化临 床诊疗设施。不仅能保证体检医疗质量,且 能满足全方位的个性化体检需求。谈钧佩表 示,体检后如发现重大异常,将在第一时间 通知体检者个人或单位,以便体检者及时就 医。体检后还提供医疗咨询,帮助体检者解 读体检报告,有体检异常结果的可根据医生 建议,针对性地就医,避免体检者在体检后 的迷惑和无助。

# 春季易发偏头痛,小心"惹来"脑梗

春天是万物复苏的开始,但对偏头痛患者来说,春季却是偏头痛的好发季节。上海市徐汇区中心医院中医科主任杨建梅教授指出,偏头疼发作时,患者头痛难忍,恶心、呕吐,可持续数小时甚至数日。尽管如此,只有很小部分病人获得恰当治疗。因为许多偏头疼患者,根本不知道自己患的是什么病。而偏头痛患者极易合并高血压、脑梗等疾病,因此,一旦出现症状应立即就医。

### 中年女性突发脑梗竟是偏头痛所致

47岁的小余患有偏头痛 15年了,一直深受困扰。一天晚上,她突然感到头痛难忍,脑袋像要爆炸似的,她只以为是偏头痛发作,好不容易熬到天亮,却发现自己左胳膊、左腿无力,家人赶紧将其送到医院诊治,被确诊为缺血性致充力。

对此,杨建梅解释,偏头痛的确会诱发脑中风,但经常被人所忽视。据了解,有研究表明,偏头痛相关脑梗死占所有缺血性卒中的0.5%-1.5%,而年轻脑梗死患者中,这一比例可高达10%-14%,特别是先兆偏头痛史或有其他心血管危险因素的年轻女性更易发生。另外,如果偏头痛史越长,出现偏头痛相关脑梗死风险越高。因此及时诊断和治疗偏头疼,在预防脑梗死方面具有重要意义。

此外,许多人认为偏头痛就是"一侧头痛",其实不然。偏头痛以发作性中重度、搏动样头痛为主要表现,头痛多为偏侧,一般持续4-72小时,可伴有恶心、呕吐,光、声刺激或日常活动均可加重头痛,安静环境、休息可缓解头痛。这其实是一种常见的慢性神经血管

### 杨建梅

主任医师、教授

上海市徐汇区中心医院中医科主任,国家 药物临床试验机构中医脑病专业组负责人



性疾患,多起病于儿童和青春期,中青年期达 发病高峰,女性多见,常有遗传背景。虽然不 少偏头痛患者表现为偏侧头痛,但并不是说 所有偏侧头痛都是偏头痛,而并非偏侧头痛 也一样有可能属于偏头痛范畴。

### 春天早晚温差大,谨防患上偏头痛

每到春季,偏头痛的患者就明显增多,尤其是女性患者。许多患者都表示:"这段时间总是头疼,像是里面有什么东西在突突地跳着,一天都得五六回,工作都无法安心。"

"春季是偏头痛患者易发病季节,人群患

专家简介】

从事中医内科临床、科研及教学工作二十余年,发表论文四十多篇,其中 SCI 一篇,参编书一部。参与国家级项目两项,主持和参与上海市经委课题及上海市卫计委课题十余项。获上海市科技成果三等奖一项;第二十二届上海市优秀发明银奖一项;徐汇区医疗卫生技术奖两项;专利四项。

世界中医药学会联合会疼痛康复专业委员会常务理事、中国民族医药学会脑病分会常务理事、中华民族医药学会临疾分会常务理事、中华民族医药学会大海市中医药学会亚健康分会、中华中医药学会分会、中华医学会上海老年医学心血管病分会、中国中西医结合学会心血管病专业委员会动脉粥样硬化与血脂异常专业组等委员;徐汇区中医质控组组长。

擅长高血压病、冠心病、中风、偏头痛、高脂血症、糖尿病、失眠、便秘等病及亚健康和疑难病的中医药调治。

专家门诊时间:周一下午

病率约为5%-10%。"杨建梅介绍,春季多风、天气阴晴不定,气温变化大,冷空气、风邪容易从头部侵入人体而发生偏头痛。其原因目前尚未完全明了,可能与遗传、内分泌与代谢因素尤其是女性雌激素分泌水平、饮食以及性格因素有关。有些偏头痛患者还会出现先兆症状,即在发作前数小时甚至数日,就开始出现倦怠、注意力不集中等症状,头痛发作时也可能出现一些视觉、感觉的先兆,甚至还可能出现言语、运动方面的异常表现。

春天要预防偏头痛的发生,首先要保持 生活规律,不宜过度紧张或疲劳,适当多参加 一些合适的室外活动,如慢跑、散步、太极拳等;第二,要注意调整情绪,这对于缓解偏头痛有明显的作用;第三,在饮食上以清淡为主,避免吃过冷、过热、过酸等刺激性的食物,应戒烟限酒;最后,春天还要特别慎防风寒侵袭,月经期特别应注意防范,避免冷风吹头部,阴雨天时要注意除湿。

# 颅痛饮方巧治10年"老头痛"

35 岁李小姐患有偏头痛 10 年了,每次月 经来之前就开始头痛,每次都要持续 3 天。李小姐辗转多家医院却一直没有看好,偏头痛仍然每月如期而至,有时严重时还会伴有呕吐。李小姐多年来一直通过吃药来止痛,却总是治标不治本。经人介绍,她来到徐汇区中心医院中医科尝试中医疗法。杨建梅接诊后,为李小姐开出了徐中心的特色药方——颅痛饮(现为院内制剂复方黎芍片)。李小姐连续服用 1 个月后,症状明显减轻,3 个月后基本已不再头痛。杨建梅介绍,徐中心中医科颅痛饮方治疗偏头痛已有 30 年的临床经验,疗效显著,已经形成颅痛饮系列处方。方中的天麻、白芍、白蒺藜等中药材具有平肝、活血化瘀的功效,对于治疗偏头痛能起到较好的作用。

据悉,徐汇区中心医院中医科是全国综合性医院中医药工作示范单位,国家药物临床试验机构中医脑血管病专业组,国家中医药管理局"十一五"、"十二五"中医脑病重点专科,国家中医药管理局中医治未病试点单位,上海市中医临床重点学科(中医脑病),上海市综合性医院示范中医科,在治疗偏头痛上具有独特的疗效和优势。